

## 政制及內地事務局局長網誌：

### 堅守「一國兩制」原則 致力捍衛市民權利和自由

今天（七月七日），我與特區政府的其他同事以視像會議形式，出席聯合國人權事務委員會（委員會）就香港特區參照《公民權利和政治權利國際公約》（公約）提交的第四次報告（報告）內容的首日審議會，解答委員就公約在香港特區實施情況的提問，亦藉此機會向國際闡述香港的最新情況及講好香港的故事，讓國際社會更準確瞭解香港的人權和社會狀況，明白香港的人權一直受到充分保障。

會上，我首先回顧了《香港國安法》自2020年起在香港實施，以及2021年香港完善了選舉制度，並向委員強調這兩項近年實施的舉措正好展示國家及特區對堅守「一國兩制」、捍衛市民權利和自由的決心。

回首過去幾年，香港經歷了前所未有的政治風波，「黑暴」肆虐，亦遇上了全球疫情，令香港民生、社會、經濟飽受衝擊。猶幸香港得到國家的全力支持，在香港最困難的時候，全國人大常委會頒布實施了《香港國安法》。自《香港國安法》實施後，香港社會得以由亂轉治，市民生活和經濟活動亦得以恢復。

《香港國安法》確保特區能堅定不移並全面準確實徹『一國兩制』、『港人治港』、高度自治的方針，並清楚訂明香港特區在維護國家安全的同時亦會尊重和保障人權，依法保護香港特區居民根據《基本法》、《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港的有關規定所享有的權利和自由。

而新選舉制度在對行政長官和立法會選舉辦法作出修改完善的同时，進一步增加了選委會委員、立法會議員和

行政長官候選人的資格審查機制，為全面落實「愛國者治港」原則提供了法律保障。

在新選舉制度下，特區在公開、公平和誠實下，順利完成了三場重要選舉——選舉委員會選舉、立法會選舉和行政長官選舉。

新選舉制度在廣泛代表性和均衡參與性方面均有大幅度的改進。選委會和立法會均較以往更能反映社會不同界別的聲音。選委會中加入了商界領袖、基層社團、地區委員會、內地港人團體的代表，以及有關全國性團體香港成員的代表。立法會的議席由 70 席增加至 90 席，並廣納來自不同背景和政治理念的人士。

兩小時的會議中多位委員發言關注《香港國安法》對香港的人權與自由的影響、《基本法》23 條立法、「一地兩檢」安排及消除歧視等問題。我們會在明天和下週二的會議中繼續解答各委員的疑問，讓國際社會對香港有更全面、更準確、更深入的瞭解，努力講好國家和香港的故事！

完

二〇二二年七月七日